



香港中醫藥情報

2026年1月30日



► **香港中醫醫院政府資助門診需求殷切 名額持續增加** 香港中醫醫院自2025年11月起接受服務預約，市民反應踴躍，政府資助門診預約持續滿額。醫院行政總監卞兆祥教授表示，開業首十日院方倍增預約名額；其後在首月運作期間，再額外增加三成名額，惟預約仍迅速額滿。有見及此，醫院決定再調升資助門診名額，以回應市民需求。新增名額會靈活地分配於全科門診及分科門診。詳情請[按此](#)瀏覽。

► **衛生署政府中藥檢測中心公布香港中藥材標準（第12冊）** 衛生署轄下政府中藥檢測中心於2025年12月30日公布《香港中藥材標準》(《港標》)第12冊，新增藿香、椿皮、木通、白芷、苦杏仁、凌霄花、菊花、乳香、珠子參、重樓、青風藤、鈎藤及川木香等13種常用藥材的安全與品質標準，令《港標》涵蓋藥材總數增至357種。《港標》自2002年推行，旨在為本港常見中藥材制定可靠、完善且國際認可的參考標準，保障中藥材的品質與安全，並促進中藥貿易，現已廣泛應用於批發與零售，及中成藥生產的品質控制。《港標》第12冊研究由本港及內地大學和科研機構負責，並獲國際專家委員會及多個國家機構提供意見與支援。衛生署將持續宣傳及培訓，推動《港標》應用，並已將所有冊數上載至中醫藥規管辦公室網頁供公眾查閱。詳情請[按此](#)瀏覽。

► **醫務衛生局為受宏福苑火災影響的居民提供醫療支援** 醫務衛生局公布為受大埔宏福苑火災影響的居民提供醫療支援的相關最新數字，當中包括中醫藥服務。醫衛局分別在二〇二五年十二月四日、十五日和二十三日推出家庭醫生義診計劃、中醫義診服務和牙醫免費鑲配假牙服務，支援受影響居民的基層醫療服務需要，直至今年二月二十八日。截至2026年1月27日，中醫義診服務則已有超過360名中醫師參加，涵蓋超過620個服務點，累計已處理64宗轉介。醫衛局會繼續為受影響居民提供全面基層醫療支援，並從居民的角度設計相關服務流程，讓他們只需透過全港十八區地區康健中心／站便可獲得便捷及到位的醫療支援。詳情請[按此](#)瀏覽。



中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund

基金之友通訊



► 中醫藥發展藍圖、專業守則與臨床風險管理研討會於 2026 年 1 月 4 日假香港會議展覽中心順利舉行。是次研討會由九龍中醫師公會、香港大學中醫校友會、香港中醫骨傷學會、香港針灸學會、港九中醫師公會、新華中醫中藥促進會及暨南大學香港中醫同學會合辦，多間支持機構協辦參與。醫務衛生局首席助理秘書長林冰冰、署理中醫藥發展專員周俊亨先生、衛生署助理署長（中醫藥）方浩澄醫生、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室協調部副處長趙瑤琴等應邀出席活動。活動中多名政府官員向與會者介紹中醫藥政策的最新發展，包括由醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士透過預錄影片介紹《中醫藥發展藍圖》內容，講述香港中醫藥的未來發展願景，短、中和長期目標及行動計劃；林助理秘書長講解醫健通最新發展，包括擴闊中醫在醫健通可取覽資料範圍至中西醫藥資訊等情況；及由方醫生簡介《註冊中醫師轉介病人接受診斷成像檢測及化驗檢查指引》及《香港註冊中醫專業守則》修訂的背景、發展進程及內容。大會會場設有電子健康紀錄系統攤位，另展示珍貴的嶺南中藥植物，以加深業界對相關範疇的認識。

► 天然藥物研討會 2026 於 2026 年 1 月 7 至 8 日圓滿舉行。研討會由香港理工大學中醫藥創新研究中心主辦，以「以創新方法應對傳統中醫藥 / 天然藥物的複雜性」為主題，匯聚了 14 位國際知名專家講者，通過線上線下結合的形式，向超過 100 名與會者分享其專業知識與最新研究成果。研討會涵蓋多個議題，包括天然藥物與神經認知功能、中西藥相互作用，以及人工智能在生物醫學的應用等。香港理工大學常務及學務副校長黃永德教授、醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士及衛生署助理署長（中醫藥）方浩澄





中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund

基金之友通訊

醫生均有出席開幕禮及致辭。鍾博士表示，研討會的主題回應了香港中醫藥發展的策略方向，在著重傳承中醫藥智慧的同時，亦積極運用嚴謹的現代科學方法以推動中醫藥的國際合作及創新發展。



▶ **中醫藥發展論壇** 由投資推廣署主辦，於 2026 年 1 月 8 日圓滿舉行。是次會議以「傳承創新，邁向國際」為主題，論壇匯聚香港特區政府、學

術界及中藥業界代表，圍繞科研轉化、臨床實踐及標準制定進行深入交流，展示香港在推動中醫藥企業走向世界的優勢，吸引了逾 150 位業界持份者參與。投資推廣署署長劉凱旋、醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士、衛生署助理署長（中醫藥）方浩澄醫生、香港中醫醫院院長卞兆祥教授及中醫藥發展基金諮詢委員會主席劉詩韻太平紳士均有出席。鍾博士於演講時表示，《中醫藥發展藍圖》是香港首份中醫藥系統性政策文件，為中醫藥邁向高質量發展提供明確方向。香港特區政府將持續與業界攜手，建設香港成為中醫及中藥走向世界的橋頭堡。他亦指出，中醫藥發展基金將繼續透過企業及行業支援計劃，支持與推動中醫藥業界發展，協助業界提升專業水平及整體競爭力，推動中醫藥全方位、高質量和高水平發展。詳情請[按此](#)瀏覽。



▶ **行政長官和國家衛生健康委員會主任會面並共同見證簽署合作協議** 行政長官李家超於 2026 年 1 月 13 日在禮賓府，與國家衛生健康委員會主任雷海潮會面，就深化內地與香港醫療衛生合作交流意見，並和中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任周霽共同見證《關於中醫藥領域的合作協議》和《國家癌症中心與香港特別行政區政府醫務衛生局合作框架協議》

的簽署儀式。該協議由國家中醫藥管理局局長余艷紅教授與醫務衛生局局長盧寵茂教授共同更



中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund

基金之友通訊

新簽署，旨在深化兩地中醫藥合作，促進中醫藥傳承創新發展，並全面推進粵港澳大灣區中醫藥高地建設。協議將進一步加強國家中醫藥管理局與醫務衛生局在中醫藥領域的合作，推動香港全面落實《中醫藥發展藍圖》。盧寵茂教授表示，國家中醫藥管理局多年來一直支持香港中醫藥發展，包括香港首間中醫醫院和政府中藥檢測中心永久大樓的建設。他期望透過更新這份協議，能持續提升兩地人民的健康水平，共同建設「健康香港」，積極融入國家「健康中國」的發展策略。詳情請[按此瀏覽](#)。

► **香港中醫醫院和政府中藥檢測中心「旗艦領航·聯通世界」啓程儀式**於2026年1月13日完滿舉行，由行政長官李家超主禮。多位國家官員及超過300位本地中西醫藥業界代表和立法會議員等嘉賓出席，共同見證香港在中醫藥領域邁向新階段。國家衛生健康委員會主任雷海潮、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任周霽、國家中醫藥管理局局長余艷紅教授、國務院港澳事務辦公室五局局長趙旭東和醫務衛生局局長盧寵茂教授，聯同行政長官李家超主持揭牌儀式。李家超致辭時表示，香港中醫醫院和政府中藥檢測中心正式啓程，為香港構建一個從院校到醫院、從科研到產業，環環相扣的中醫藥生態系統。香港特區政府積極配合國家戰略，全力融入和服務國家中醫藥發展大局，會全力推動中醫藥高質量發展，並充分發揮香港在「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，讓香港成為中醫藥走向世界的橋頭堡。盧寵茂教授介紹，兩大旗艦機構自去年十二月起分階段投入服務，將進一步推動香港在中醫藥臨床服務、人才培訓及檢測標準等領域的發展。他感謝國家衛生健康委員會與國家中醫藥管理局對香港中醫藥發展的持續支持，以及香港中醫藥業界及相關持份者對兩個項目發展的支持。詳情請[按此瀏覽](#)。





► **Pharmacists at the Crossroads: Integrating Chinese Medicine into Hong Kong's Healthcare Landscape** 網絡研討會於 2026 年 1 月 13 日進行，由香港中文大學藥劑學院舉辦。活動邀請了註冊醫生、註冊中醫、註冊藥劑師及藥劑學專家，共同探討藥劑師在香港中西醫結合醫學發展方面的角色與貢獻。醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士受邀為研討會致開幕辭，指出因應醫療服務模式發展，未來將有越來越多臨床情況需中西藥並用，因此有必要提升相關醫療界別對用藥安全及相互作用的關注，並深化中醫藥服務的跨專業協作機制，使中醫藥進一步融入香港的醫療系統。詳情請[按此](#)瀏覽。

► **政府中藥檢測中心標本館及實驗室等上月起開放予團體參觀**

衛生署轄下的政府中藥檢測中心永久大樓自去年 12 月起分階段投入服務後，已開放予團體預約參觀。衛生署助理署長（中醫藥）方浩澄表示，中藥檢測中心研發國際認可的中藥鑑定手法，為業界提供中藥藥材標準；標本館與本草園可令海內外人士了解中醫藥標準化、現代化一面，以及中醫藥文化。中心開放一個月，有超過 30 個團體到訪參觀，包括小學及海內外科研團隊。

位於將軍澳的政府中藥檢測中心永久大樓共有四項重要設施，經預約的團體可參觀位於大樓地下的中藥標本館及標本實驗室，以及名為神農本草園的戶外藥用植物園。中藥標本館展出約 3 500 份標本，其中有國家藥品監督管理局贈送、超過 300 份的常用及珍稀貴細中藥標本。參觀者也可了解標本實驗室人員的工作情況。神農本草園面積約 700 平方米，展示約 180 種藥用植物，旨在傳遞中藥文化與知識。參觀採用團體預約模式，每團人數不多於 25 人。詳情請[按此](#)瀏覽。有興趣預約參觀檢測中心的人士可[按此](#)瀏覽更多詳情。





中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund

基金之友通訊



► 中藥普及展 2026 開幕禮暨香港藥用植物攝影比賽頒獎禮

於 2026 年 1 月 17 日成功舉行。

活動由香港聖公會麥理浩夫人中心賽馬會老圍中藥園主辦，吸引了眾多攝影愛好者及對中醫藥有興趣的市民參與。醫務衛生局中醫藥發展助理專員周芝苡應邀出席活動主禮開幕式並頒發獎項予香港藥用植物攝影比賽的得獎者。活動現場設有免費中藥植物寫生工作坊、藥用植物標

本展及標本製作示範及中醫藥體驗及遊戲攤位等，典禮後亦安排了中藥展覽參觀及園地導賞，加深參加者對香港藥用植物的多樣性、中藥文化價值的了解。

國家及各地中醫藥情報

► 2025 中國中藥產業高質量發展大會暨第六屆中國中藥品牌建設大會 於 2025 年 12 月 27 日在北京召開，主題為「品牌引領、科技賦能、促進高質量發展」，吸引政產學研界逾 700 位嘉賓共商中藥創新與未來。中國中藥協會常務副會長吳憲指出，大會聚焦科技賦能、研發創新、智慧製造與品牌塑造等核心關切話題，探索「科技賦能傳統、標準引領發展、品牌塑造未來」的路徑。是次開幕式上，工業與信息化部支持建設的「中藥全產業鏈質量技術平台」正式發布，由中國中藥有限公司牽頭，聯合 12 家單位共建，提供「品質追溯—檢驗檢測—成果轉化」一站式服務體系，旨在破解行業質量管控難題，提升產業鏈韌性與安全水平。此外，中國中藥協會並與中國出入境檢驗檢疫協會啟動「中藥生態原產地保護工作」，推動「產地生態化、標準國際化、品牌高端化」新格局。詳情請[按此瀏覽](#)。





香港行業活動消息

► **《強制舉報虐待兒童條例》生效** 《強制舉報虐待兒童條例》(「《條例》」)(第 650 章) 已於 2026 年 1 月 20 日生效，為兒童編織全面而有效的保護網，標誌着香港在保護兒童工作方面的重要里程。《條例》規定包括註冊中醫和表列中醫在內的社會福利界、教育界和醫療衛生界 25 類指明專業人員，如果在工作過程中察覺有合理理由懷疑兒童正遭受嚴重傷害，或正面對遭受嚴重傷害的實際風險，必須在切實可行的範圍盡快舉報，詳情請見有關[新聞公報](#)。特區政府已設立強制舉報虐待兒童的[舉報平台](#)，同時提供「決策流程圖及輔助分析框架」供強制舉報者在作出舉報決定時參考。另外，相關政府部門提供保護兒童網上課程及《強制舉報者指南》等實用資料，供相關專業人員免費自學和參考，提升及早識別和處理懷疑虐待兒童個案的能力，詳情可參閱[保護兒童網上課程網頁](#)。



► **中醫藥走進多元社區：少數族裔健康同行** 在中醫藥發展基金的資助下，東華學院開展了「少數族裔認識中醫藥文化的推廣活動」，致力向本港少數族裔推廣中醫藥文化，讓更多人了解中醫在預防疾病、保健及調理養生方面的獨特價值，藉此推動中醫基層醫療及護理。是次活動以「食療養生・中醫藥文化」為主題，透過講座深入淺出地介紹中醫調理體質與養生的概念，並結合日常生活中的養生飲料製作示範，讓參加者親身體驗「藥食同源」。講座分為三部分，包括中醫理論講解、常見食材辨識，以及以五味（酸、苦、甘、辛、鹹）為主題的茶飲體驗，幫助參加者了解不同食材的性味與功效，學習如何因應季節變化調整飲食與生活習慣，認識中醫食療的治未病理念，以達致身心平衡。活動加深了少數族裔對中醫藥的認識和了解，並以中醫藥為文化媒介也促進了社區文化共融！詳情請按此瀏覽。

► **香港中文大學專業進修學院** [中醫護膚證書課程 \(2026-2027\)](#)、[中醫營養學高等證書課程 \(2026-2027\)](#)、[基礎中醫藥學證書課程 \(2026\)](#) 及 [中醫營養學證書課程 \(2026-2027\)](#) 現正接受申請，有關課程截止報名日期、課程詳情和查詢方法可按課程名稱瀏覽。



► 香港大學專業進修學院 證書（單元：產後調養）、證書（單元：中醫藥入門）、證書（單元：道家養生氣功之六字訣與洗髓金經）、中醫專業實踐證書（西方醫學婦產科學）、中醫養生保健文憑（物理療法）、中醫整脊學、證書（單元：中醫藥膳入門）、中西醫協作專業實踐高等文憑（痛症管理）及 綜合痛症管理深造證書 現正接受申請。有關課程截止報名日期、課程詳情和查詢方法可按課程名稱瀏覽。



中醫藥發展基金計劃最新消息

► 新一期《中醫藥發展基金通訊》已經出版 《中醫藥發展基金通訊》2025年12月號現已推出！本期通訊內容豐富，涵蓋多個獲基金資助項目的成果分享、香港中醫藥人才培訓項目的最新進展，以及各項資助計劃的最新動態。此外，本期通訊亦特別介紹了政府剛公布的《中醫藥發展藍圖》、香港中醫醫院及政府中藥檢測中心永久大樓的概況。精彩內容不容錯過！歡迎[按此](#)瀏覽。



► 「中醫藥應用調研及研究資助計劃」(B2計劃)下「申請資助以進行先導性試驗或中醫非藥物干預的非隨機對照試驗的注意事項」B2計劃支持就中醫非藥物干預措施，例如針灸、拔罐、推拿及其他手法治療的療效 (efficacy) 及效益 (effectiveness) 進行臨床研究，以提供高質量的證據。為免獲資助項目的研究成果缺乏臨床意義，現根據既定的方法學原則，為有意進行先導性試驗或中醫非藥物干預的非隨機對照試驗的申請機構提供清晰指引，以助申請機構善用中醫藥發展基金 (基金) 的資助以進行更高質量並具臨床意義的臨床研究。有關「申請資助以進行先導性試驗或中醫非藥物干預的非隨機對照試驗的注意事項」細節如下：



(a) 指引一：現有記錄顯示已於臨床長期應用或預期危害程度較低的中醫非藥物干預措施，其先導性試驗將不獲資助。

(b) 指引二：申請項目須直接進行第二或第三期的隨機對照試驗。

(c) 指引三：不鼓勵申請項目以非隨機試驗設計（例如：隊列研究、病例對照研究）以確立療效或效益。

基金對 B2 計劃申請項目進行評審時將遵循以上準則，持續推動在現有的中醫傳統知識基礎上，將研究成果轉化為嚴謹的當代臨床實證。以上準則將在 B2 計劃第 25 輪申請（即 2025 年 12 月截止申請的批次）開始試行，在對申請機構的反饋意見中將會納入新的指引和要求。在 B2 計劃第 26 輪申請（即 2026 年 6 月 1 日截止申請的批次）起，有關指引將全面實施。詳情請[按此](#)瀏覽。



► 「2025 年香港中醫藥人才培訓項目分享會」第三場及「2026 年香港中醫藥人才培訓項目」簡介會圓滿舉行！「2025 年香港中醫藥人才培訓項目」的第三場線上分享會已於 2026 年 1 月 11 日舉行，參與了第四期短期培訓的學員與中醫藥業界分享去年 6 月在北京的學習體會，內容包括：危險穴位及特色針法應用（如應用危險穴位的策略和技巧）、中醫經典理論的臨床運用（如在

分科專病使用經方的理論和經驗），以及中醫推拿手法應用（如運用頸七線肩胛五區十二穴推拿法），獲超過 400 位業界朋友一同參與！分享會隨後舉辦了「2026 年香港中醫藥人才培訓項目」簡介會，課程行政機構詳細介紹了將於 2026 年 5 月在北京開展的第三期中期培訓項目及第五期短期培訓項目。有關「2026 年香港中醫藥人才培訓項目」的最新資訊及申請詳情可[按此](#)參閱基金網站，獲取錄學員將獲中醫藥發展基金資助培訓及住宿費用，歡迎全港具備 3 年或以上資歷的註冊中醫師及中藥從業員申請。



中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund



► 「香港中醫師核心能力標準研究項目」(C4a 項目) 現正接受公開申請 ! 香港首份《中醫藥發展藍圖》(《藍圖》) 已於 2025 年 12 月發布，內容涵蓋五大領域、八個目標及 20 個行動。為配合《藍圖》中有關中醫藥專業發展及人才培養的政策措施，中醫藥發展基金 (基金) 增設了「中醫藥教育與跨專業培訓相關研究項目」(C4 計劃)，以委託方式邀請合適機構進行特定研究項目，落實《藍圖》及中醫藥發展的相關政策。其中，「香港中醫師核心能力標準研究項目」(C4a 項目) 為 C4 計劃下首個研究項目，對應《藍圖》目標 3 「引領中醫專業發展」以及行動 3.1 「提升中醫專業能力標準，推行以能力為本的中醫教育」，資助行業進行研究，以構建符合本地需求的中醫師核心能力標準，為中醫專業教育、人才培養及專業發展提供堅實基礎。 C4a 項目線上簡介會已於 2026 年 1 月 23 日順利舉行，會後執行機構收到不少機構查詢，表示需時準備申請文件及與合作機構確認合作計劃。有見及此，C4a 項目的截止申請日期將延至 2026 年 2 月 25 日 (星期三)，讓有意申辦的機構具足夠時間準備及提交申請。詳情請 [按此](#) 瀏覽。

► 中醫藥發展基金之友

掃瞄 QR code 瀏覽中醫藥發展基金網站、追蹤 Facebook 和 YouTube，了解更多基金資訊！



► 中藥發展基金已經登錄 BEE 資助易手機程式，掃瞄右方 QR code 了解更多！





中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund



中醫藥發展基金之須知

基金之友通訊會定期透過電郵 enquiry@cmdevfund.hk 及手機應用程式(WhatsApp)發放予會員。基金之友使用手機號為**(852) 9255 7574**，如閣下希望接收 WhatsApp 廣播訊息，請將號碼 [儲存至手機通訊錄](#)之中。(WhatsApp 連結：<https://wa.me/+85292557574>)

若需要增補/更改會員帳戶資料，可登入基金網站後點擊基金之友，於帳戶資料內更改。如有任何疑問，歡迎[按此](#)來郵或致電 **2788 5810** 查詢。

歡迎各位介紹業內朋友登記成為基金之友，登記網站為
<https://www.cmdevfund.hk/tc/login-or-registration/>。

歡迎行業機構或團體透過基金之友通訊宣傳與中醫藥相關的活動，通過電郵
enquiry@cmdevfund.hk 或致電 **2788 5810** 查詢，

行業機構或團體亦可就基金之友通訊的內容提出建議，謝謝！